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Prinsjesdag
Ieder jaar weer worden op Prinsjesdag, de derde dinsdag 
in september, de plannen van het kabinet bekendgemaakt. 
Ook dit jaar was er vooraf veel uitgelekt en was Prinsjesdag 
het (voorlopige) sluitstuk van de informatiestroom over de 
beoogde wijzigingen. De plannen moeten namelijk nog wor-
den beoordeeld door de Tweede en Eerste Kamer en er zal 
naar verwachting (en zoals gebruikelijk) het nodige worden 
aangepast. De oppositie vindt namelijk dat de maatregelen 
niet ver genoeg gaan. Logisch want daarvoor zit men ook in 
de oppositie.

De plannen zijn kort gezegd ingrijpend. Met de torenho-
ge inflatie, de energiecrisis alsmede een nog steeds goed 
draaiende economie (voor zo lang het duurt) zijn de maatre-
gelen (kort samengevat) gericht op lastenverlichtingen voor 
de burger en lastenverzwaringen voor het bedrijfsleven en 
de vermogende particulier (solidariteit). Daarbij streeft het 
kabinet naar vereenvoudiging van de fiscale regels en een 
verschuiving van de belastingheffing van arbeid naar vermo-
gen/kapitaal. Ook is men gericht op de vergroening.

Wat stelt men voor om de lasten te verlichten?
De belasting op arbeid wordt verlaagd. De arbeidskorting 
gaat omhoog, waardoor werkenden een grotere korting ont-
vangen op het te betalen belastingbedrag. En het tarief in de 
eerste schijf van de inkomstenbelasting gaat omlaag. Mensen 
met een inkomen tot € 73.031 profiteren daar direct van, dus 
bereikt die tariefsverlaging hele grote groepen van de bevol-
king. Veel mensen zullen dat merken in de portemonnee. 

Ook het heffingsvrije vermogen in box 3 stijgt, van € 50.650 
tot € 57.000. Mensen met enkele tienduizenden euro’s spaar-
geld zullen zo een kleine verlichting kunnen voelen. 

En er komt een plafond voor de kosten voor gas en energie.

(Winst)belasting gaat omhoog
Kijken we naar de belastingen (als financieringsmiddel voor 
de lastenverlichting) dan zien we een duidelijke tariefsver-
hoging voor het bedrijfsleven. Nu betalen bedrijven 15% 
vennootschapsbelasting in de laagste schijf, dat gaat naar 
19%. Ook is het hoge tarief in de vennootschapsbelasting 
eerder aan de orde. Al vanaf € 200.000 winst geldt straks het 
hoge tarief.
Verder krijgen vermogenden te maken met een hogere hef-
fing. De belasting op spaargeld, effecten en een tweede huis 
gaat omhoog, van 31% nu, tot 34%. Dat zal niet in een keer 
gebeuren, maar vindt plaats in stapjes. Vanaf 1 januari 2025 
is de heffing van 34% pas aan de orde.
Ook de belasting die energiebedrijven betalen, de mijnbouw-
heffing, gaat omhoog. Het kabinet vindt dat energiebedrijven 
te veel winst maken en dat zij best een steentje bij mogen 
dragen. 
Verder zal de directeur aandeelhouder (iemand met een 
eigen B.V.) vanaf 2024 meer belasting gaan betalen als er 
winst wordt uitgekeerd naar privé (dividend). Hierbij dient 
te worden genuanceerd dat het tarief wordt verlaagd als het 
gaat om relatief kleine dividenduitkeringen (tot € 67.000 per 
persoon). Er worden dus twee schijven ingevoerd. Het belas-
tingtarief in de 1ste schijf (dividend tot € 67.000 per persoon) 

bedraagt 24,5%. Daarboven wordt het tarief 31% (nu nog 
26,9%). 
En zzp’ers zullen straks geconfronteerd worden met een snel-
lere afbouw van de zelfstandigenaftrek. Ze betalen dan over 
een groter gedeelte van hun inkomen belasting. 

Tot slot
Samenvattend kunnen we zeggen dat de inflatie voor een 
groot deel aangewakkerd is door hoge energieprijzen. Het 
kabinet tracht met haar plannen het koopkrachtverlies, dat 
dit jaar al gauw 8% gemiddeld bedraagt, te compenseren. 
Burgers met een inkomen tot € 73.000 en/of met een klein 
vermogen (tot € 57.000 per persoon) zullen er naar verwach-
ting op vooruitgaan. Bedrijven en vermogenden betalen, 
tezamen met energiebedrijven, de rekening.
De overige plannen die niet onbenoemd mogen blijven zijn:
De inkomensafhankelijke combinatiekorting wordt vanaf 
2025 afgeschaft. Ouders met kinderen tot 12 jaar en geboren 
voor 2025 behouden wel het recht op deze heffingskorting. 
Voor de berekening van de algemene heffingskorting gaat het 
inkomen van box 2 en 3 meetellen.
De middelingsregeling binnen de inkomstenbelasting wordt 
afgeschaft. De periode 2022-2024 is het laatste tijdvak waar-
over het inkomen kan worden gemiddeld. 
De fiscale oudedagsreserve voor ondernemers wordt uitgefa-
seerd. De bestaande fiscale reserveringen blijven bestaan en 
kunnen regulier worden afgewikkeld.
De box 3-heffing vindt in de jaren 2023 tot en met 2025 
plaats volgens de overbruggingsregeling welke is afgeleid van 
de forfaitaire spaarvariant.
Vanaf 2026 wil men voor de belasting over het vermogen 
uitgaan van het werkelijk genoten rendement op de diverse 
vermogensbestanddelen.  
De leegwaarderatio in box 3 (verhuurde woningen) blijft in 
stand maar wordt geactualiseerd op basis van andere percen-
tages.
Het gebruikelijk loon voor de directeur aandeelhouder zal in 
het algemeen omhoog gaan door afschaffing van de doelma-
tigheidsmarge van 25%. 
De vrije ruimte binnen de werkkostenregeling wordt ver-
hoogd naar 1,92%. 
De onbelaste reiskostenvergoeding wordt in 2023 verhoogd 
naar € 0,21 per zakelijk gereden kilometer. Vanaf 2024 wordt 
dit € 0,22.
De eerder al aangekondigde verlaging en afschaffing van de 
schenkvrijstelling eigen woning wordt doorgevoerd. 
Het BTW-tarief op zonnepanelen gaat naar 0% (administra-
tieve lastenverlichting).
Het algemene tarief voor de overdrachtsbelasting stijgt van 
8% naar 10,4%. 
Het verlaagde tarief voor benzine-accijnzen blijft nog even 
van toepassing. 
De 30%-regeling wordt beperkt en geldt voortaan alleen 
voor een inkomen tot € 216.000.
De BPM-vrijstelling voor bestelau-
to’s wordt afgeschaft. 
Tarief voor de vliegbelasting wordt 
verhoogd tot € 26,43 per vertrek-
kende passagier. 
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